1. 為了使會計資訊系統具有內部控制之功能最好採循序漸進的方法所以採先設計好資訊系統再視需要加入內控的觀念？

  Ans：當公司在建立會計資訊系統時，則應該將內控的觀念建立在AIS的系統裡，然後在運用時在視其需要而採循序漸進的方法加入新的觀念，當外在環境改變時在做必要的修正或增加。內部控制的子系統可分為（1）作業控制系統（2）管理控制系統（3）會計控制系統。通常系統之控制必須在設計系統時即考慮，因為當系統建立完成後要加入任何的控制，實務上是很難的且成本是相當高的，所以當在系統發展的每一步驟完成後都必須加以覆核與評估以確定系統的完整，系統地建立才能達到有效的控制。所以系統建立時就得在系統內部建立內控的觀念。

2. 使用電腦後，內部控制的目標沒變，但內部控制的原則已無法適用了？

Ans：此觀念是對的，因為在電腦化下，有一些內控的原則已經無法適用了，但內控的目標並沒有改變。內控的主要目標是（1）營運的效果與效率（2）財政報表的可信度（3）遵守法律及規範。內部控制是受公司董事會和管理當局和其他人員的影響，而為了達到企業的目標，提供合理的保證而設計的過程。在經營環境的日驅複雜下，造成的改變如：科技上、經濟面上等等的改變，可能使原本的內控程序無法適用，因而需要對現有的內控制度做重大且必要的修訂改正。因為外在的改變可能造成人事上、系統上、程序上的改變而造成錯誤的產生，所以要對內控的原則做改正。在電腦化後內控中的會計控制系統即可在交易流程中，執行適當的監督、控制功能以璧避免錯誤的產生並可以作必要的更正的動作。在使用電腦後須對人員的管理方面加強，對於組織系統的控制須加強，組織內部須建立完善的安全控管制度，以防止舞弊的發生。會計資訊系統電腦化後，自然會產生新的風險，舉例而言：在一天之內，同一錯誤在尚未被發現之前可能重覆發生數百次，所以錯誤的發生，即為使用電腦之後所帶來的新風險。

  由於各種新風險的產生，因此必須引進新的控制方法，但內控的目標和重要性並不因電腦化而改變， 但是內控的原則方法必須隨之改變。例如：產生正確可靠的資訊是內控的目標之一，所以目標不因會計以人工或電腦而改變，但是在使~用電腦後，必須有減少重覆發生錯誤之風險的控制裝置，以保證系統所產生之資料的正確性。電腦之使用，通常會影響企業之組織結構。多數資料處理之活動均集中於電子資料處理部門。以傳統人工系統內部控制的原則觀之，如此將嚴重影響分工所能達成的控制目標。例如：在人工系統，可能由一人加總發票金額，再將發票送他人重算一遍，以此控制以防止錯誤的發生。但此種分工在電腦化之後是無用的，因為電腦的硬體控制系統裝置可自動重算一遍以互相比較。所以上述的目標是一樣的，但達到目標的方法原則卻不同。所以電腦化之後內部控制的目標並未改變而原則卻改變了。

3.為發展會計資訊系統，會計人員必須學會所有的系統工具。(這是對的嗎？請解釋一下)

Ans：所謂系統工具，廣泛的說，舉凡window視窗軟體或是DOS作業系統，皆是系統工具的範圍。對於必須接觸電腦的會計人員來說，基本的電腦使用常識是必須具備的。另外還必須了解與運用會計資料系統，其中包括三個子系統：

會計資料處理系統 → 會計管理資訊系統→ 會計決策支援資訊系統├會計資料處理    ├財務報各分系及建議  ├企業總體經營決策  ├會計帳務處理    ├業績衡量與業績改善   └各經營活動決策

├會計報告提供    ├各項營運成本控管    

└會計檔案處理    ├日常營運作業控管

                  ├資金營運管理

                  └財務結構改善計劃

4.會計資訊人員主要是使用會計資訊，所以只要會使用電腦就可以了。(這是對的嗎？請解釋一下)

Ans：會計資訊人員要會使用電腦固然重要，但還有一些額外必備的要件，分述如下：

a. 通盤了解系統運作模式：會計資訊人員要如何才能有競爭優勢？如果只會敲數字，用用電腦，不具任何的分析整合能力，很難有發展的空間。因此必須在會使用電腦之餘，更要了解一連串數字所代表的意義。

b. 人員管理制度要健全：很多企業於導入電腦化會計資訊系統時，根本沒有建立會計資訊系統管理制度，或沒有落實會計資訊系統管理制度，以致無法提昇會計資訊系統的效益並提昇企業總體經濟效益。因此我們在會用電腦之餘，更要對這些使用者做職權明確的劃分，防止舞弊確保資料正確。

c. 會計相關知識的學習：會計人員在會用電腦之外，必須要知道一些相關知識，才能把會計工作做好，例如：會計資訊人員在處理行銷業務會計時，一定要知曉公司的市場行銷策略；處理銀行放款業務時，一定要通曉銀行放款業務，唯有如此，會計報各才能活生生表現出企業總體的財務狀況。

d. 企業管理知識的學習：經營者的決策常來自於對財務報表的分析結果。因此會計資訊人員必須具備將報表翻譯成決策的能力，這時不僅需借重會計知識，也必須有企業管理的概念。

